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Zadania do odcinka 2.4

Do punktu H

(1) Które z poniższych zdań, gdy się je przełoży na język symboliczny, wymagają do zapisu kwantyfikatora
ogólnego? Zapisz je w taki sposób, przyjmując za uniwersum zbiór ludzi, a przy pozostałych wyjaśnij, dlaczego
to nie jest możliwe.

(1.1) 2 jest liczbą pierwszą.
(1.2) Sobieski przybył pod Wiedeń i zwyciężył Armię Turecką.
(1.3) Wszystkim panom podoba się Miss Uniwersum 2001.
(1.4) Pewne prawa ekonomii są nieubłagane.
(1.5) Każdy kogós szanuje.
(1.6) Kto pod kim dołki kopie, sam w nie wpada.
(1.7) Jagiełło pokonał Zakon Krzyżacki.
(1.8) Nikt nie emigruje z ojczyzny bez dostatecznego powodu.
(1.9)100 = 100

Do punktów H i J

(2) Przełóż na potoczny język polski formuły 2.1-2-9 dając tam, gdzie to możliwe, kilka równoznacznych
wersji przekładu (np. zdanie waunkowe i zdanie podmiotowo-orzecznikowe). Wykonaj to zadanie dwa razy, za
każdym razem intrepretując formuły inaczej, według wskazówek podanych niżej w 2-A i 2-S (nie należy przy
tym oczekiwác, że każda formuła okaże się przy danej interpretacji prawdziwa).

(2-A) Interpretacja arytmetyczna

Uniwersum – zbiór liczb naturalnych (tj. całkowitych dodatnich, z zerem).
P jest predykatem:jest liczbą parzystą większą od dwóch.
Q jest predykatem:jest sumą dwu liczb pierwszych. R jest predykatem:jest większe od(>).

(2-S) Interpretacja socjologiczna

Uniwersum – zbiór będący sumą zbioru ludzi (L) i zbioru grup społecznych (G).P jest predykatem:cieszy się
dobrobytem i prestiżem.
Q jest predykatem:odznacza się gotowością do współpracy z innymi.
R jest predykatem:jest w konflikcie z.

(2.1) ∀x(Px⇒ Qx)
(2.2) ∃x(Px ∧ Qx)
(2.3) ∀x(Px⇒ ¬Qx)
(2.4) ∃x(Px ∧ ¬Qx)
(2.5) ∀x∀yRyx⇒ ∃y∀xRyx
(2.6) ∀x∃yRyx⇒ ∃y∀xRyx
(2.7) ∃x∀yRyx⇒ ∀y∃xRyx
(2.8) ∀x∃yRyx⇒ ∃y∃xRyx
Ostatni wiersz podlega tylko interpretacji 2-S (w 2-A nie występują predykatyL i G).
(2.9) ∀x(Lx ∧ ¬Px⇒ ∃y(Gy ∧ Rxy))


